



奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

近460件(套)档案文物文献融爱国主义教育与校史校情教育于一体 上海交大新校史博物馆今开馆



■ 今天上午,上海交大新校史博物馆正式开馆 本报记者 孙中钦 摄

本报讯 (记者 易蓉)1926年交大师生教学生活的无声电影纪录片,李大钊老师、南洋公学师范生白毓崑烈士纪念碑的碑文底座,史霄雯烈士印刷革命宣传刊物的手推油印机,交大创始人盛宣怀《愚斋存稿(初刊)》101卷,杨嘉墀院士“两弹一星”功勋奖章……今天上午,上海交通大学新校史博物馆在闵行校区文博楼正式开馆,近460件(套)珍贵档案、文物和文献叙述着上海交大百廿余载厚重历史和文化精神,其中不少都是首次对外公开。融爱国主义教育、校史、校情教育于一体,这里也将成为党史教育和爱国教育的生动课堂,继承红色基因,发扬红色传统,以爱国主义精神厚植新时代青年学子的家国情怀。

辛亥革命爆发后,白毓崑领导了“滦州起义”,起义失败后被

俘,英勇牺牲。交大同班同学张相文料理后事时,从他的口袋找到一首绝命诗,最后一句是“希望后起者,同志气相连,此身虽死了,主义永流传”。1913年,南洋公学同学会发起捐造烈士纪念碑,同窗校友、弘一法师李叔同书写的烈士小传、赞文两篇碑文,分别镌刻于花岗石束腰的前后两面,激励着历代交大人为民族独立、人民解放事业奋斗不息、奋不顾身。1937年底,日军侵占交大徐汇校园后,这尊纪念碑的碑身被毁,仅剩底座的花岗石束腰和基座的一部分得以幸存。这座刻有碑文的底座,经百年风吹日晒,字迹稍显淡化,移到新校史博物馆内保护性存放与展示。

“向科学进军,建设大西北”,盖有“交通大学招生工作华东区”圆章、殷红如火的两张“西迁乘车证”,分别是1961届

“运起系”校友斯可耳、1962届“运起系”校友吴裕隆捐赠的,上面还标有乘车时间与火车司乘人员蓝笔画数字。据斯可耳回忆,1956年9月2日,交大浙江新生与上海及附近地区的新生在华山路校本部会合,一起到徐家汇火车站,乘坐交大西迁专列赴西安。这张“西迁乘车证”,正是当年交通大学在新学期发给西迁学生录取通知书中附带的“礼物”。

今年是中国共产党成立100周年,交大党组织也走过了96年的不平凡历程。全新展陈的校史博物馆,对学校的红色革命传统和党史发展着墨颇多,如含有辛亥革命以来交大26位烈士的浮雕墙和1925年学校第一个党团组织成立的文献图片资料等。交大西迁历史展示再现了当年交大西迁考察团从徐家汇校园出发的历史瞬间。

新民特写

一只红色邮筒,名叫“初心邮筒”。一张明信片,寄往辽宁沈阳。今天上午8时30分,瑞金二路街道社工赵晶打开“初心邮筒”,取出这张明信片,送到不远处的思南路卢湾邮政支局。这是“初心邮筒”开张半月来,寄往最远处的一封信。

“初心邮筒”,是怎么回事?南昌路100弄2号,中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部旧址);南昌路100弄1号,黄浦区瑞金二路街道“瑞金·初心会客厅”。半个月前,“瑞金·初心会客厅”推出了“建党百年-红色家书展”,“初心邮筒”当天开张。

为啥叫“初心邮筒”?“瑞金二路街道地处党的初心始发地,建党百年之际,大家都有话要说,写下来寄出去,于是就有了‘初心邮筒’——让红色初心在新时代生动呈现,赓续传递。”瑞金二路街道党工委书记任伟峰说。

“初心邮筒”,放在哪里?就在曾经的“马克思主义小道”上。“马克思主义小道”,又是怎么回事?南昌路100弄(老渔阳里),淮海中路567弄(新渔阳里),从老渔阳里中国共产党发起组成立地到新渔阳里中国社会主义青年团中央机关旧址,1920年时只要穿过弄堂里的一条小路,

让红色初心在新时代赓续传递——「初心邮筒」今寄出「最远」一封信

这些小路后来被人们称为“马克思主义小道”。

岁月远走,弄堂变迁。如今,曾经的“马克思主义小道”是“瑞金·初心会客厅”里的一部分,一幅壁画展现了这条小道曾经的模样,“初心邮筒”就设置在壁画对面。跟“初心邮筒”配套,是特别设计的“初心明信片”。那一张张明信片,展示了瑞金二路街道辖区内独特的红色遗址遗迹——中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址、团中央机关旧址、周公馆……

半个月来,赵晶见到了“初心明信片”上的各式寄语。有当代青年与百年前革命伟人跨越时空的“初心对话”,有写给当下的自己表达“此刻初心”,也有写给未来的自己……这些投进“初心邮筒”的明信片,有的希望留存在“瑞金·初心会客厅”集中展示,有的希望寄往指定目的地。昨天下午,沈阳游客贾成旭先生来南昌路100弄参观,看见了“初心邮筒”,特意在“初心明信片”上写下一段话——“百年历史,感悟初心,祝福祖国繁荣昌盛!”

“放心,一定会寄达!”赵晶说,街道已和党建联建单位卢湾邮局对接,今后还会有邮递员专门来“初心邮筒”取件,保障送达,即便跨越万水千山。

首席记者 姚丽萍



■ 今天上午,一位参观者将「初心明信片」放入「初心邮筒」 本报记者 张龙摄

春雨及时到 暂解飞絮恼

防过敏“四字诀”——躲、捂、防、清

本报讯 (记者 马丹)从3月底开始,申城连续多天日最高气温都在20℃以上,再加上天气晴多雨少,正式拉开了“飞絮季”的序幕。不过,昨天下午起,阳光暂时“离场”,下起淅沥的春雨。这场春雨可谓是“及时雨”,不仅滋润万物,也一解申城恼人“飞絮季”的忧愁。据上海中心气象台预报,预计本周末本市仍存在飞絮天气条件,易感人群需要做好防护。

申城的四月有似锦的繁花,也有恼人的飞絮。气象专家解释说,当空气相对湿度小于50%,并搭配每秒3到4米的微风时,只要气温达到20℃以上,悬铃木絮、柳絮会开始随风飘扬,当气温达到25℃以上,飞絮飞得最为“放肆”。

据预报,本周末的气象条件仍然有利于飞絮的飘散,但是,受冷暖空

气共同影响,本周日至下周一,本市将出现一次较明显的降水过程。尽管下周二再度转为多云天气,但此后白天的最高气温总体保持在17~19℃间,恼人的飞絮就暂时没有了爆发的条件。

一天之中,10时至16时是飞絮高发时段。气象专家提醒,这时候可以牢记防过敏的“四字诀”——躲、捂、防、清。

躲 易感人群尽量避开这些飞絮高发的时段,可以选择飘絮较少的早晨、晚上或雨后出行。

捂 外出做好防护,戴好口罩和眼镜。

防 飞絮是引发火灾的重要原因之一,清理飞絮不能用燃烧方式。

清 及时清理身上、衣上飞絮,回家清洗手脸,防止皮肤过敏。

整治隐私偷拍需“严管严惩”

方翔

今日论语

近日,有人在网上传一段长达8小时的视频,其中内容为一对夫妻在民宿中的隐私生活,价格从20元到几百元不等,购买者还可以提出要求进行“私人定制”。

个人无比珍视的隐私,变成了廉价的商品在被四处售卖,让人感到十分愤怒。隐私偷拍行为缘何屡打不绝、屡禁不止?有利可图、门槛不高,加上偷拍设备难以发现是主要原因。一个摄像头也就几百元,隐藏在插座、路由器、纸巾盒、台灯等较为隐蔽的设备上,一般难以发现。一段偷拍的视频在网上则可以卖出几十元,甚至上百元,如果是“私人定制”,价格还可以更高。不少网民

表示:难道真的要搭个帐篷住在酒店里?

违法成本低、惩罚力度弱,也在一定程度上“助长”了偷拍者的嚣张气焰。隐私偷拍“入刑”难,首先难在没有专门的罪名。加上发现难、取证难,在绝大多数的偷拍案件中,受害者往往不能找到,或者找到了,他们也不太愿意出庭指证,导致了绝大多数的犯罪嫌疑人,仅仅处以10日以内的行政拘留处罚。如果情节特别严重,虽然能以非法使用窃照专用器材罪入刑,但从中国裁判文书网上查询发现,自2019年以来,同罪名的偷拍案件屈指可数,这不足以遏制隐私偷拍的行为。

保护“一己之私”,不能靠“一己之力”。酒店、民宿、浴场等公共场所的经营者要尽到主体责任,安排专人定期检查,及时消除偷拍隐

患。同时对于针孔摄像头的生产和销售也要加强管理。根据相关法律,针孔摄像头等属于特殊设备,不是“想卖就卖”“想买就买”,对于网上的销售和购买行为,一经发现就要严厉打击,特别是要追溯至生产厂商,捣毁不法偷拍设备的生产源头。

除了严管,整治隐私偷拍还是要加大违法的成本。今年1月1日起实施的《民法典》,明确不得偷拍、窃听他人私密空间,这让受害者有了维权武器。但是要惩治偷拍者,则需要通过司法解释等方式进一步明确相关法条,降低偷拍者入刑的门槛,将立法和用法结合起来,更好地保护公民的隐私权。

整治隐私偷拍,斩断黑色产业链,震慑以身试法者,让“无孔不入”的偷拍无孔可入,这样才能使得公众更有安全感。